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9. osztalyos gimnazistak feladatai

1.
Mosogatas utan a poharakat szajukkal lefelé¢ egy mlianyag abrosszal letakart asztalra tettiik, hogy a
viz lecsorogjon roluk. Késobb, amikor a poharakat tordlgetni kezdtiik, azt vettiik észre, hogy az
abrosz a poharak alatt ,,felptiposodott”, s ez a deformacid hosszu ideig lathaté maradt. Magyarazzuk
meg a jelenséget!
(Zsudel Lészlo)
2.
Egy asztallapra egy hossza celluxszalagot ragasztunk, majd a végét
felhajtva egyenletesen, v, = 0,1 m/s sebességgel visszafelé huzzuk.
Mekkora a szalag mozgasban levd része kdzepének sebessége?
(Gnidig Péter, KoMalL)
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3.
Egy 0,1 kg tomegt testet 1 N fliggdleges, lefel¢ mutatd erdvel tudunk a viz alatt tartani.
a) Mennyi a test anyaganak stirisége?
b) A testet elengedjiik. Térfogatanak hanyad része fog a vizbdl kiallni tiszas kdzben?
(Felvételi feladat)
4.
101,3 kPa nyomast, 27 °C hémérsékletii, 55 dm’ térfogatd némi vizgdzt tartalmazé hidrogéngazt
fejlesztiink. Ezt a gazt szaritd berendezésen aramoltatjuk keresztiil, amely az 0Osszes vizgdzt
megkoti. Ezutan a széaraz gazt 7 °C -re lehiitve a fentivel megegyez6 nyomason térfogatat 50 dnr-
nek mérjiik.
Hany gramm vizgdzt tartalmazott eredetileg a gaz?
(Suhajda Janos)
5.
Az abran lathatd vizszintes Melde-féle cso bal oldati vége zart, | 20 cm 30 cm |

jobb oldali vége pedig nyitott, a benne 1évé higanyoszlop hossza
30 cm, a bezart levegdoszlop hossza pedig 20 cm. A csévet 90°-
kel elforditva, (hogy a zart vége legyen alul), azt tapasztaljuk, hogy a bezart leveg6oszlop hossza
14,3 cm lesz. (A higany siirlisége 13600 kg/m’, g = 9,81 m/s>.)
a) Mekkora a kiils6 1égnyomas?
b) Legalabb milyen hosszu a csd, ha azt nyitott végével lefelé is fiiggéleges helyzetbe hozhatjuk
anélkiil, hogy beldle a higany kifolyna?

(Varga Istvan)
6.
Pali egy szakkori foglalkozédson azt allitja, hogy egy adott géz esetén, izobar koriilmények kozott
olyan allapotvaltozast tud megvaldsitani, amelynek soran a felvett ho fele a belsd energiat noveli,
masik fele pedig a térfogati munkat biztositja. Andrea - rovid toprengés utdn - kijelenti hogy Pali
szamitasaiba hiba cstiszhatott, mivel ilyen allapotvaltozas nem valdsithatdo meg. Kinek van igaza?
Allitasunkat igazoljuk!
(Kopcsa Jozsef)



VAGY

1.

Orszaguton autdzva azt vettiik észre, hogy az aszfalton mészfoltok kovetik p o

egymast, amelyeket valdszinilileg egy korabban arra haladt jarmirdl ('-
-

leloccsand meszes folyadék okozott. A foltok formaja hasonlit egy iistokos

alakjara: mindegyiken azonos iranyba mutatd, sugarirdnyban szétagazo -
csova lathato, amelyek haladdsunk iranyaba mutatnak. " —
Haladési irdnyunkhoz képest milyen iranyba haladt az a jarmi, amelyrdl -~
a folyadék csepegett? Valaszodat indokold! Haladésunk irdnya —>
(Zsudel Laszlo)
2

Mennyivel ndvekszik meg egy tomor vaskocka térfogata, ha Q = 299 kJ hét kozliink vele. A vas
fajhdje ¢ = 480 J/kg-°C, siirlisége a felmelegedés eldtt p = 7800 kg/m’, linearis hotagulasi
egylitthatdja oo = 1,2-10° 1/°C.

(Kotek Laszlo)
3.
Ko6dos 6szi reggelen a vi = 90 km/h sebességgel haladé mentdautd vezetdje észreveszi az eldtte  d
= 40 m tavolsadgban 1évd, v, = 38 km/h sebességgel vele azonos irdnyba haladé kivilagitatlan
traktort. Azonnal fékezni kezd, aminek kovetkeztében a mentbautd a =7,5 m/s* lassuldssal mozog
tovabb.

a) Milyen minimalis tdvolsagra kozeliti meg a mentdauto a traktort?
b) A mentdautd ezzel a lassuldssal a [ampak ellendrzése miatt megall. Milyen tavolsagra lesz
ebben a pillanatban a traktor a mentéaut6tol?

(Kotek Laszlo)
4.
Az orosz Mars "96 szonda mult év végi sikertelen inditdsa utan hallhattuk a radidban, hogy lesz
béven id6 a kovetkezd Mars-szonda megépitésére. A sikertelen start utan legkdzelebb mikor lesz
egymashoz képest ugyanilyen helyzetben a Mars és a F6ld?
( A marsi év a foldi év 1,88-szorosa.)

(Kurucz Keve, KéMal)

5.
Vizszintes, surloddsmentes talajon F = 18 N nagysagu erével tolunk harom egyforma testet az abra
szerinti elrendezésben. A testek kozott D = 900 N/m rugédéllanddji rugdk vannak. A testek

egymashoz képest nem mozognak. . B B
Hatarozzuk meg a rugdk 6sszenyomodasait! o m WVW moAMW ™
(Szegedi Ervin)

6.

Akos és Hanna egy alland6 lejtésti, sima domboldalon szankéznak, amely révid, torésmentes
atmenet utan sik terepben végzédik. Akos szankodja jobb, igy ha ugyanonnan indulnak, akkor
messzebb cstuszik. Hanna megfigyelte, hogy ha a domboldalon 50 1épést mennek fel és onnan
lecsusznak, akkor Akos szankoja a sik terepen még 35 1épésnyi tavolsagot tesz meg, az 6vé viszont
csak 25 Iépésnyit.

Hany Iépéssel kellene Hannanak magasabbra menni ahhoz, hogy szankojaval ugyanaddig
csusszon, mint Akos 50 1épésrél? (A szankok a lejtd rovid, torésmentes atmenetében nem
fekezddnek szamottevden, mert ott elhanyagolhato a surlddas.)

(Szkladanyi Andras)



